

★观察

伊拉克危机将引发中东“变天”？

张红 彭亮

反政府武装如何逆袭？

此次来势汹汹的反政府武装属于“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”。这是一个连“基地”都觉得“太过极端”的组织。该组织通过包括砍头、截肢、暗杀宗教领导人等手段，在占领区采取残忍而原始的伊斯兰统治，目标是建立伊斯兰国。

政府军为何迅速溃败？《华盛顿邮报》分析认为，伊拉克最大城市之一以如此快的速度落入武装分子之手令人震惊，这表明美国训练出来的伊拉克安全部队比外界此前认为的还要软弱。伊拉克官员也承认，军队战斗力不强，近5万名装备先进武器的伊拉克政府军在千余名反政府士兵面前望风而逃。

上海国际问题研究院外交政策研究所所长、中国中东学会副会长李建伟认为，此次政府军溃不成军并不正常，政府军中存在故意投降现象，反政府军利用了什叶派和逊尼派之间的矛盾。在伊拉克国内，政府军中的逊尼派士兵和民众对什叶派占主导的马利基政府普遍不满，他们认为政府军代表什叶派利益，逊尼派被长期打压。

都是美国惹的祸？

对于伊拉克局势，俄外长拉夫罗夫不忘提醒美国：伊拉克当前局势是美国和英国发起且彻底失控的冒险行为失败的例证，俄罗斯很早就发出警告，认为美英入侵伊拉克“不会有好结果”。

英国《卫报》也将矛头直指美国布什当局。布什当年声称，之所以发动伊拉克战争，是因为伊拉克与基地有染。后来美国在这个问题上搞了个灰头土脸。不过，伊拉克战争倒是真的把基地等恐怖组织引来了。美国摧毁了伊拉克原有体系，却没有成功建立起新的体系；建立了一套选举体系，却过于强调宗教和种族区分。

李建伟认为，伊拉克目前的乱局与美国当初入侵

伊拉克推翻萨达姆政权密切相关。萨达姆执政时期，在强人政治的高压统治下，国内宗教派别冲突被压制，伊战使得国内各种宗教教派、政治势力维系多年的平衡被一朝之间打破，派系斗争、宗教冲突加剧。此次反政府武装节节胜利在一定程度上就是利用了什叶派和逊尼派之间的矛盾。

中东将发生大变局？

危局之下，美国仍然是伊政府的“救命稻草”。13日，奥巴马表示美国不会派地面部队，但不排除其他“军事选项”。14日，五角大楼证实，美国派航母进入波斯湾，随时应对伊拉克紧张局势。

“一朝被蛇咬，十年怕井绳”。有分析指出，美国国内关于是否出兵伊拉克的争论不断。经过多年努力才从伊拉克泥潭中拨出一条腿，美国对再次卷入伊拉克内战不得不掂量再三。此外，经过3年多的发展，美国也逐渐意识到，所谓的“阿拉伯之春”带来的并不是西方描绘的美好民主，而是强人政权垮台后极端恐怖势力的卷土重来。

相比老冤家美国，伊朗则更为积极。据英国《卫报》报道，伊朗已派2000名精锐部队入境助阵伊拉克政府军，邻国沙特则态度暧昧。美国外交政策杂志文章称，伊拉克当前的乱局背后实际上是什叶派和逊尼派对中东地区控制权的争夺，双方的代表伊朗和沙特不太可能直接冲突，但会暗中较劲。

李建伟认为，现在各国都高度防范恐怖势力的渗透，国际社会如果能从反恐角度去认识，相关国家同大国和联合国合作就能有效打击伊拉克恐怖势力，防止其蔓延整个中东地区。

也有分析认为，美国正在进行战略收缩，中东、海湾地区出现了一定程度的权力真空，伊朗、沙特、土耳其等地区大国开始以各种手段角逐地区主导权，宗教派别斗争愈演愈烈，代理人战争将长期化，伊拉克恐怖势力持续壮大有可能使中东成为恐怖分子的海洋。

6月10日，反政府武装占领伊拉克第二大城市摩苏尔。11日，伊拉克前领导人萨达姆·侯赛因的家乡萨拉赫丁省首府提克里特又告沦陷。反政府武装攻势不减。14日，反政府武装人员聚集，目标直指离巴格达仅110公里的萨迈拉，并计划向首都巴格达进军。

连日来，伊拉克恐怖势力持续扩大，安全局势日趋严重。伊斯兰极端势力正以罕见规模和范围，在阿拉伯世界聚集和扩散，伊拉克危机恶化恐将成为中东大变局的导火索。



占领摩苏尔的伊拉克极端武装分子。

来源：中国日报网



伊拉克极端武装分子正在大规模处决被俘的伊拉克安全部队士兵。

来源：《华尔街日报》

★评论

最近，澳大利亚与日本这两个“小伙伴”之间的眉来眼去可能让“老大”美国比较欣慰。

安倍一路“暴走”，其为军国主义招魂的所谓“积极和平主义”已经露出狰狞面目。他热情推动的武器出口对二战后的和平宪法无疑是极大挑战，而他积极拉拢澳大利亚也让人难免联想到其对中国海上力量进行掣肘的用心。

在国内外对安培的各种批评声中，澳大利亚却似乎一点都不避嫌。这个国家似乎已经完全忘记了，二战期间，日军战机在达尔文港投下了比美国珍珠港更多的炸弹，忘记了这里被称为“澳大利亚的珍珠港”。

澳大利亚国内甚至有极端声音发出。比如，外长毕晓普表示，澳大利亚支持日本解禁集体自卫权，称这将有助于日本在全球和地区扮演更重要的角色。

澳大利亚这种不太合理的表现让人难免有几分不解。难道是“老大”给的压力太大？还是别有隐情？

毫无疑问，澳大利亚是美国“重返亚洲”的重要支点之一。2011年，美国就宣布扩大在澳军事存在。两国签订协议，美国得到在澳大利亚达尔文港部署2500名海军陆战队员的权利。该协议还允许美军增加在澳北部机场部署的作战飞机数量。最近，澳美两国又暗示，美国将进一步扩大在澳大利亚的军事力量。

澳大利亚：别被带沟里

叮咚

无论是与美国的合作，还是与日本的握手言欢，澳大利亚思维中的“中国威胁论”若隐若现。曾有分析指出，在澳大利亚看来，西太平洋有三大安全隐患：朝鲜半岛、台湾海峡、南中国海。中国、俄罗斯、日本和印度等亚太地区大国的战略竞争让澳大利亚时刻掂量着自己的最佳生存之道。

如今，随着美国在全球的战略收缩态势日益明显，澳大利亚似乎有些不安。澳大利亚战略政策研究所报告甚至直白地指出，澳的最大威胁是中国。澳必须在澳中经济关系不断密切和澳美传统同盟关系间小心翼翼寻求平衡。

中国对于澳大利亚的重要性毋庸置疑。近年来，中国一直是澳大利亚最大的贸易伙伴，美国排在第三位。如今，越来越多人开始认识到这一点。正如澳大利亚两位前总理霍克和霍华德最近在公开场合所说的，如果没有澳中经贸关系的发展，澳大利亚的经济不可能像现在这样强大。

不过，美国自然也是得罪不起的。澳总理阿博特就强调，中国的崛起对全球而言是件好事。他表示，期待着即将来临的亚洲世纪，并称亚洲世纪不仅是包括中国在内的亚洲国家的世纪，也是美国的世纪。

寻求平衡，这正是澳大利亚正在做的。只是，平衡木真的不好走，更要小心，不要被某些“暴走”人士带进沟里。

安倍骤然加快解禁集体自卫权步伐

刘秀玲

日本首相鸠山由纪夫14日强调，如果日本行使集体自卫权，那就意味着开启了通往战争之路，意味着将来可能会与美国等国家一起参与战争。近日，自民、公明两执政党围绕修改解禁集体自卫权宪法解释的协商猛烈提速。

分析人士指出，对首相安倍晋三来说，能否解禁集体自卫权早已不是问题，如何让解禁的过程显得“民主”才是他向自民党下达的课题。照目前形势来看，安倍政权有可能在6月22日本国会结束前通过内閣决议案，以便在强行解禁集体自卫权方面迈出重要一步。

公明党“刹车”失灵

与自民党结成执政联盟的公明党一直以“和平之党”自居，被日本政界认为是防止安倍政权暴走的最后一道“刹车”。在两党开始就修改宪法解释解禁集体自卫权进行磋商后，公明党始终态度谨慎，对自民党提出的假想事例提出质疑，认为自民党的举动操之过急。

尽管两党对此分歧严重，但公明党始终胳膊拧不过大腿。苦于在政治力量上与自民党的悬殊差异，为避免两党对立激化影响执政联盟稳定，6月13日，公明党执行部表示已经允许为解禁集体自卫权而修改宪法解释一事达成一致。17日，内閣

最终决议案将提交自民党和公明党审议。

观察人士指出，公明党挣扎着踩下的刹车，最终以失灵宣告结束。没了公明党的阻碍，预计今后在解禁集体自卫权问题上，安倍政权将更加随心所欲。

安倍占据主动权

自2012年12月上台以来，安倍始终致力于修改宪法、解禁集体自卫权。鉴于通过修宪解禁集体自卫权步骤多、时间长、难度大，安倍政权便酝酿通过修改政府对宪法的解释来实现所谓集体自卫权的合法行使。

要通过修改政府的宪法解释来解禁集体自卫权，安倍政权面临的阻力其实也不小。

2013年8月8日，安倍政府解除了抵制修改宪法解释解禁集体自卫权的日本内閣法制局局长山本庸幸的职务，安排“空降兵”——原日本驻法国大使、对解禁集体自卫权态度积极的小松一郎担任内閣法制局局长，为修改宪法解释做好人事铺垫。

观察人士指出，日本内閣法制局在战后一直肩负解释宪法的重任，以“独立

性”自居，连首相都不能轻易介入。如今，内閣法制局已变成对政府唯命是从的官僚组织，曾经的“宪法守护者”被安倍控制了人事权，失去了抵抗能力。

此外，在野党的反对本来也应该是制约执政党的一道关卡，但在掌控了参众两院的自民党眼中，在野党矛盾重重，已构不成威胁。5月底，日本维新会分裂，由此拉开日本在野党重组序幕。包括日本维新会分裂后的两党、大家党、连结党甚至民主党在内的在野党纷纷开始合纵连横。在最大在野党民主党内，党首海江田对重组态度谨慎，反对解禁集体自卫权，而前党首原诚司则赞同解禁集体自卫权，并推动解除海江田的职务。安倍利用在野党的混乱成功占据了主动权。

“新三条件”后果恶劣

自民党和公明党高层13日举行执政联盟安保政策会议，自民党提出行使集体自卫权的“新三条件”。

这三个条件是：其一，如果日本的“国家存在、民众性命、自由和寻求幸福的权利因日本或其他国家受到武力攻击受

到严重威胁”；其二，不存在其他现有的合适手段击退侵略，保护民众权利；其三，仅限必要最低限度动用武力。

其中，自民党将自卫权的发动由“日本受到攻击”扩展到“日本或其他国家受到武力攻击”引发格外关注。

日本专家学者指出，虽然政府强调集体自卫权的行使会控制在必要的最小限度，但“新三条件”有充分的可能会被扩大解释。日本前内閣法制局局长阪田雅裕说，只要政府认为“国家存在、民众性命、自由和寻求幸福的权利”受到威胁，就无法阻止集体自卫权的发动，能否控制在最小限度也无法衡量和判断。

日本上智大学政治学教授中野晃一一针见血地指出，安倍的真正目的是要逐渐扩大行使集体自卫权，“表面上说是最低限度，但实际上要彻底架空宪法第九条”。日本宪法第九条规定，日本永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段。

虽然日本政界、民间对安倍修改政府解释解禁集体自卫权仍存在很多质疑和反对，但疯狂的安倍依然一意孤行。

(据新华社电)

★博览



当子弹遇上“软猬甲”

褚国强

小说中，软猬甲是一件黑黝黝、满身倒刺的衣服，是金庸笔下的护体神衣。此甲连宝刀、宝剑也不能损其分毫。而在现实生活中，无论是枪林弹雨的战场，还是惊心动魄的警匪对峙，也需要现代“软猬甲”的护身。

近日，据外媒报道，美国俄克拉荷马州一家安全产品公司为应对频发的校园枪击案件发明了一种易穿戴的防弹毯。据防弹毯的设计师透露，这款产品使用了高密度防弹塑料，并且已经通过了防弹测试，可以抵挡往来自9毫米口径手枪的子弹。

其实，防弹科技最经典的应用还是表现在防弹衣上。

防弹衣的问世已有100多年的历史了，其制作的材料总是被人类神乎其神的想象力刷新。

“880颗宝石”、“320万美元”？没错，这件衣服由于使用了Croshield公司发明的一项技术而具有了防弹功能，可以达到二级防护水平，这意味着它能够保护穿戴者免受手枪子弹的伤害。

被戏称为“防弹奶油”的“液体盔甲”，你听说过吗？英国科学家发明了一种可以附着在凯夫拉纤维上的黏性化合物，一旦受到子弹冲击，它的分子会紧密相连并且体积变厚吸住弹片，这样的变化和奶油被搅动时相似。科学家们希望能用这种化合物制造更加轻便、灵活和有效的防弹衣。

如果说防弹科技在防弹衣上的应用堪称经典，比起具有防弹功能的皮肤，防弹衣就弱爆了！

曾有传言称，成吉思汗曾在一场战役中命令骑兵穿戴蛛丝马甲以防御弓箭。蛛丝具有超强的强度和弹性，蜘蛛产生的每根蜘蛛丝的抗拉强度是钢材的5倍。这和人的皮肤有什么关系呢？

荷兰科学家从山羊所产的羊奶中发现一种类似超强力蜘蛛丝的蛋白质物质，当这种蛋白质物质经过缠绕膜编织之后就是极强的防弹材料。利用这种材料与人体皮肤混合生长能长出一层刀枪不入的“防弹皮肤”。

这种防弹材料的防弹性能如何？据了解，它可以阻止点22口径步枪射出的2.6g子弹。最科幻的是，只需5周时间，这种防弹材料就可以在人类本身的皮肤上“生长”，赋予人类裸身防弹的能力，防弹衣尽可抛至一旁。

防弹蜘蛛侠可成为现实吗？科幻大片也许就在不久的将来得以实现。

图片来源：威锋网

耶路撒冷灯光艺术节



6月15日，在耶路撒冷老城的大马士革门，人们观看灯光艺术节的声光表演。

新华社/法新